

进一步加强疫情防控

市商务委明确本市商贸领域疫情防控相关要求

进商场超市农贸市场须戴口罩

疫情防控下,口罩不能摘,这既是保护自己,也是对他人健康负责。昨天,市商务委根据商务部和本市关于商贸领域疫情防控的相关要求,发出提醒,明确市民进入商场、超市、农贸市场等地应佩戴口罩,主动配合体温检测,出示健康码等。记者昨天走访申城部分商场、超市后发现,大部分顾客能主动佩戴口罩,但仍有小部分顾客放松警惕。

不戴口罩者禁入 提倡戴手套挑商品

1月5日,商务部办公厅印发《商场、超市疫情防控技术指南》等4个防控指南,其中明确顾客不戴口罩时,应拒绝其进入商场、超市、市场。在此基础上,昨天,上海市商务委也发出提醒,要求市民在进入商场、超市、菜市场、餐厅、展会等场所时,做好防控措施。

提示要求,顾客及其他人员进入商场、超市、农贸市场(批发市场、菜市场),应佩戴口罩,主动配合体温检测、出示健康码,保持安全距离。提倡顾客自助购物、非接触扫码付费;提倡顾客在商场、超市挑选冷链食品和农贸市场挑选商品时佩戴口罩。

此外,顾客及其他人员进入餐饮场所,应科学佩戴口罩,主动配合体温检测、出示健康码。在餐饮场所内外候餐区、取餐区、结账区等人员易聚集区域,保持安全距离。提倡顾客预约就餐,就餐时使用“公筷公勺”,就餐时间不超过两小时;提倡顾客非接触式点餐、结账。

参与展览活动的观展人员,则事前应持个人有效证件进行线上实名制注册和预登记。进入场馆时,应佩戴口罩,主动配合体温检测、出示健康码,有序观展,保持安全距离。

少数顾客意识松懈 个别商场“放空门”

昨天下午,记者走访了申城部分商场、超市,发现在疫情常态化后,少数市民的防疫意识有松懈的趋势,室内公共空间不戴口罩的情况出现增多。而且,由于不少商场有餐饮业态,手捧一杯奶茶、咖啡,或者拿着点心边吃边逛的市民也不少,此时他们的口罩也会摘下,处于暂时“不设防”的状态。

在华联吉买盛控江店,两张通知被张贴在超市的入口处,上面写着“自即日起进入本商场所有人员需佩戴口罩,自觉测量体温并出示健康码”。记者走进超市,入口扶梯处有工作人员拿着测温枪给每一位顾客测温,见



今天上午,在家乐福福真北店,门口工作人员提醒顾客戴上口罩再进入商场。本报记者 王凯 摄

到不戴口罩的顾客,也会立刻提醒。但走进超市内,仍有五六名消费者摘下了口罩,或挂在耳边,或拿在手中。

在五角场的苏宁易购广场,同样有工作人员在几个入口处测温。记者看到,有一家三口顾客步入商场时没有佩戴口罩,保安立即上前提醒,顾客也从包里拿出口罩戴好了。“如果确实是忘记带了,身边没有口罩,我们会建议他到服务台购买,那里备有1只装、10只装等不同规格和价格的口罩。”

但在合生汇、万达广场,记者却发现,商场存在“放空门”的现象。昨天下午4点,记者从五角场环岛走进万达广场BI层,发现门口有一只电子喇叭循环播放提醒:“为了您和他人的健康,请佩戴口罩进入商场”,但却没有工作人员在此岗位上,少数未戴口罩的顾客长驱直入。而在合生汇的入口处,尽管有保安手持测温枪,对每一位顾客测温,但却对未戴口罩者视若无睹,直接放行。

疫情期间进公共场所 戴口罩是法定义务

记者昨天观察发现,商场、超市内戴口罩的顾客在八成以上,工作人员基本佩戴口罩。但仍有个别市民不听劝阻,不愿佩戴口罩,或进入商超后就取下口罩。

记者从第一八佰伴、新世界城、百联世纪购物中心、家乐福等多家商超了解到,商场保

安会在入口处值守并测温,发现顾客未佩戴口罩后进行提醒,而现场也会配备口罩,供个别未戴口罩的顾客应急。

但不少商超也反映,个别强横的顾客让其很难应对。“有的顾客特别横,根本不听提醒。”世纪联华百联西郊店负责人告诉记者,超市首先会进行提醒,然后柔性劝阻未佩戴口罩的顾客进入,实在不行就送个口罩。但即便如此,在今年上半年,个别顾客仍不愿意佩戴口罩,僵持之下,一度打了110报警处置。

“商场打开门做生意,不愿意在门口有争执。”一位商场从业人员表示,如果因此在门口造成拥堵、围观,甚至拨打110请警察来处理,都是商场不希望看到的,所以只能柔性劝阻,尽量避免纠纷。

事实上,在公共场所佩戴口罩已经有法可依。2020年11月1日正式实施的《上海市公共卫生应急管理条例》明确规定,在呼吸道传染病流行期间,进入公共场所应当按照要求佩戴口罩,并保持社交距离。也就是说,公共场所戴口罩不仅仅是文明习惯,也是市民应恪守的法定义务。

近日我国多地出现本土散发疫情,佩戴口罩,防止感染,既保护自己,也是对他人负责。市民仍应坚持“防疫三件套”——佩戴口罩、保持社交距离、做好个人卫生,让防疫好习惯成为生活常态。

本报记者 张钰芸

本报讯 据上海发布消息,上海市疫情防控工作领导小组办公室发布消息,根据疫情防控有关要求,本市进一步加强对国内疫情中高风险地区来沪返沪人员健康管理,具体措施如下:

■ 所有来自或途经国内疫情中高风险地区的来沪返沪人员,应在抵沪后尽快且不得超过12小时向所在居村委和单位(或所住宾馆)报告。

■ 对所有来自或途经国内疫情中高风险地区的来沪返沪人员,一律实施14天集中隔离健康观察,实行2次新冠病毒核酸检测。

■ 对所有来自或途经国内疫情中风险地区的来沪返沪人员,一律实施14天严格的社区健康管理,实行2次新冠病毒核酸检测。

学校等有关单位加强健康码查验,对近14天内国内疫情高风险地区来沪返沪的学生、职工等立即报告所在区相关部门,并协助落实14天集中隔离健康观察;对近14天内国内疫情中高风险地区来沪返沪的学生、职工等应加强健康监测,督促其严格落实14天社区健康管理。

同时,提醒广大市民及来沪人士,如您近14天内有国内疫情中高风险地区旅行史,请注意做好自身健康监测;如出现发热、干咳等症状,佩戴医用口罩及时前往就近发热门诊排查和诊疗。同时,春节假期临近,建议假期期间尽量减少不必要非急需的离沪离境活动,避免前往疫情中高风险地区,尽量减少参加人群聚集活动,做好个人防护;确需离沪离境的,途中要全程正确佩戴口罩,尽量避免非必要的进食,做好自身健康监测,妥善保存票据以备查询。

来自或途经国内疫情高风险地区来沪返沪人员隔离十四天

上海加强疫情防控措施

截至6日11时,全国共有1个高风险地区 and 48个中风险地区

风险等级快速变化折射防疫复杂形势

国家卫健委数据显示,1月5日,国内新增本土确诊病例23例,其中河北20例。1月6日起,石家庄市藁城区全域调整为高风险地区。国家卫健委主任马晓伟率队奔赴河北指导疫情防控工作。

截至6日11时,全国共有1个高风险地区 and 48个中风险地区,风险等级的快速变化折射出防疫形势的严峻复杂。

● 河北新发病例集中在农村

1月5日,石家庄市藁城区增村镇小果庄村风险等级调整为高风险。首例报告的确诊病例是小果庄村一位61岁女士,她2日确诊后,该村及其周边村庄多名村民陆续确诊。

从已公布的确切病例行动轨迹来看,多名确诊病例都曾到小果庄村附近酒店参加婚礼。

中国疾控中心副主任冯子健说,目前发现病毒仍然是境外输入病毒,病人数量仍在增加,说明病毒已经隐秘传播一段时间,需要高度关注农村防疫。

● 大连出现“超级传播现象”

2020年12月23日,“超级传

播现象”中感染人员之一、88岁的刘先生被确诊为无症状感染者。

“超级传播现象”是此次大连疫情的焦点,具有疫情发现早、传播速度快、涉及场景多、传播力强的特点。追溯疫情发展,大连市卫健委副主任赵连介绍:“初步判定,大连本次疫情来源于污染了新冠病毒的进口冷链产品,病例高度同源,是一个首发病例导致的局部聚集性疫情。”

● 多地现新冠变异毒株

山东省卫健委5日晚发布消息称,发现首例新冠变异毒株感染确诊患者。山东成为我国第三个发现英国出现的新冠变异毒株感染的地区。此前,上海、广东也发现此类病例。

变异毒株致病力和严重性增强了吗?针对上海变异毒株病例,中国

疾控中心病毒病所所长许文波说,该变异毒株基因组测序结果表明,变异毒株对细胞感染力增强,但传播力与人群社会活动、冬季气候和自我防护紧密相关。致病性和死亡率方面与既往变异毒株相比尚无明显变化,不必恐慌。

上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏仔细研究了这一特殊病例后表示,目前,此病例和其他新冠肺炎患者没有区别,该患者已核酸转阴,离开隔离病房。

张文宏说,变异病毒传播力可能略有增加,但目前隔离措施和检测方法都很有效。

● 抓住普及接种前“窗口期”

眼下,疫情防控进入关键“窗口期”:一方面,新冠肺炎疫苗尚未完成普遍接种,全人群免疫屏障有待

建立。另一方面,本土零星散发病例和局部聚集性疫情交织叠加;海外,多国出现病毒新变种,确诊病例创新高,输入风险陡增。

“从现在到2月底,这两个月非常关键,配合疫苗普遍接种,如果挺过去,疫情形势基本就会大好转。”张伯礼院士近期提示。钟南山院士近期呼吁,目前仍要重视戴口罩、勤洗手,加强入境人员检测,春节避免去中风险地区。

● 薄弱环节须重点备战

近期多地出现的疫情暴露出诸多新的风险点,有关部门接连发布提示:国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制综合组发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作工作的通知》,提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下;大连决定对居家和集中隔离人员实行

“14+7”管控措施……

马晓伟表示,各地要密切关注疫情走势,时刻保持高度警惕,坚持“外防输入、内防扩散、人物同防”,落实及时发现、快速处置、精准管控、有效救治的常态化防控要求。

新华社记者 王琳琳 沐铁城 彭韵佳 闫超磊 秦婧

(据新华社北京1月6日电)

江苏银行上海分行
三年期个人定期存款
4.015% (5万起)
详细请至江苏银行上海分行各营业网点
021-22258243 021-22258242